



带风沐雨谱华章

——中煤华昱公司十八大以来高质量发展综述

党的十八大以来，中煤华昱公司以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十八大、十九大精神及十八届、十九届历次中央全会精神，积极落实国资委党委、中煤集团党委各项决策部署，牢记央企职责使命，毫不动摇坚持党的领导，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持高质量发展根本要求，把方向、管大局、保落实，开创了公司融合发展、善作善成的崭新局面，在打造混合所有制典范进程中蹚出了一条路。

十年来，中煤华昱公司累计实现营业总收入739.74亿元，上缴税费121.56亿元，其中2021年营业收入首次突破100亿元，企业发展迈上了新台阶；十年来，华昱公司累计为驻地村镇群众和大学毕业生提供了1万多个就业岗位；十年来，华昱公司大力支持周边村镇、矿区驻地的新农村建设，直接或间接地带动地方经济社会发展作出了重要贡献。

火车跑得快 全靠车头带

习近平总书记指出，“要坚持党对国有企业的全面领导，坚持加强党的领导和完善公司治理相统一，在深化企业改革中搞好党的建设，充分发挥党组织在企业改革发展中的领导核心作用。”十年来，华昱公司始终坚持党的领导，加强党的建设，把企业改革发展的方向。

始终坚持“两个一以贯之”，持续加强党的建设。坚持把政治建设摆在首位，深入开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等五次集中性学习教育，进一步增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”；扎实开展党建创新拓展年、党建巩固深化年、基层党建推进年、党建质量提升年、党建工作落实年等五个党建专项行动年活动，开展了软弱涣散党组织整治、对标学习提升、标准化党组织建设、示范党支部创建、党建融合促发展等工作，坚持以高质量党建引领企业高质量发展；建立并严格落实“第一议题”制度，及时学习贯彻习近平总书记重要讲话指示批示精神，形成了专项督办落实台账，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力；把企业改革发展作为第一要务，积极推进国企改革三年行动，完善现代企业治理体系，加大科技创新力度，激发了企业活力。

落实“党建入章”，充分发挥党的领导作用。坚持把党的全面领导贯穿企业生产经营全过程各方面，全面完成“党建入章”工作，公司所属法人单位“党建入章”率达100%。在“党建入章”的基础上，结合企业实际，持续在完善企业治理中加强党的领导，修订完善了公司章程工作规则，把“四个是否”作为党委前置研究讨论企业重大经营管理事项的重要标准，明确了党委前置研究讨论重大经营管理事项清单，督促董事会和经理层修订了董事会议事规则、总经理工作规则，建立起与股东方、董事会以及经理层良好的沟通协调机制，从治理架构上实现了党委“把方向、管大局、保落实”、董事会“定战略、做决策、防风险”和经理层“谋经营、抓落实、强管理”的有机统一。

坚持“党管安全”，保障企业安全生产形势稳定。党的十八大以来，华昱公司每年通过持续开展“警示三月行”“安全生产月”“百日安全”等不断线的安全活动结合日常安全管理，扎实推进安全生产标准化建设，提高矿井标准化管理水平，安全生产实现了动态达标，所属五家沟、南阳坡、元宝湾煤矿持续保持国家一级安全生产标准化水平，为国强、国兴、国盛等所属六家煤矿获得“特级安全高效矿井”称号；提升设备自动化、智能化水平，建成了智能化综采工作面和掘进工作面；2020年率先在元宝湾矿取消了夜班生产，成为朔州首家取消夜班生产的企业，2022年自营煤矿全面取消了夜班生产，安全保障能力得到进一步提升；狠抓人员素质提升和“三违”惩处力度，按照专业分工组织制定岗位作业操作标准，作业过程严格按照标准操作，从源头消除人的不稳定因素，夯实安全生产基础。

平，为国强、国兴、国盛等所属六家煤矿获得“特级安全高效矿井”称号；提升设备自动化、智能化水平，建成了智能化综采工作面和掘进工作面；2020年率先在元宝湾矿取消了夜班生产，成为朔州首家取消夜班生产的企业，2022年自营煤矿全面取消了夜班生产，安全保障能力得到进一步提升；狠抓人员素质提升和“三违”惩处力度，按照专业分工组织制定岗位作业操作标准，作业过程严格按照标准操作，从源头消除人的不稳定因素，夯实安全生产基础。

百舸争中流 改革谱新曲

改革是企业发展的永恒主题，也是中煤华昱公司打造混合所有制企业典范的必由之路。公司通过改革在聚焦主业、健全机制、提质增效等方面不断取得新成效，让企业更具核心竞争力，让干部职工能有更多的获得感，让企业更好地实现高质量发展目标。

聚焦“高质量”发展，不断优化调整产业结构。坚持完整准确全面贯彻新发展理念，深入落实中煤集团“十四五”发展规划，按照“存量提效，增量转型”的要求，切实转变发展方式，坚定不移走高质量发展道路，着力推动企业转型升级。所属元宝湾、水泉煤业分别完成智能化掘进工作面改造和智能化综采工作面改造，其中水泉煤业的智能化综采工作面得到省市领导和专家的高度认可；启动了园区分布式光伏发电项目，开启了新能源拓展新征程；实施战略性重组和专业化整合，完成了国兴、国强、白芦煤业的并购，4处采煤资源被列入山西省自然资源厅采煤资源规划，企业发展后劲显著增强；积极推进“两非”剥离，亏损企业户数大幅减少，企业运营质量显著提升。

围绕“聚势赋能”，建立健全市场化运营机制。积极推进任期制和契约化管理工作，公司及所属企业46名经理层成员全部签订了岗位聘任协议、任期经营业绩责任书和年度经营业绩责任书，经理层成员任期制和契约化管理实现了全覆盖；修订完善了干部考核评价、末等调整、不胜任退出等制度，加大内部公开竞争上岗比例，公开竞聘占比达66.7%以上；推进劳动用工市场化改革，社会公开招聘引进人才占比达99.2%；坚持业绩导向，鼓励摸高挑战，拉开收入分配差距，构建了工资增量向关键、核心、一线岗位倾斜的工资分配体系，职工年均收入由2012年的7.2万元/人增长为2021年的12.93万元/人，获得感、幸福感、自豪感、认同感显著提升。

结合提质增效，持续提升企业竞争力。公司全面开展对标提升活动，通过与一流企业对标，向管理要质量、要效益、要增长，切实提升经营管理效能，重点在完善企业管理制度、管理流程上精准发力，完成23项对标，出台98项规章制度，基本形成系统完备、科学规范、运行高效的现代化国有企业管理体系，管理方法、管理手段更加有效，管理基础不断夯实，创新成果不断涌现。持续开展“增收、节支、堵漏”专项工作，重点在优化采煤工艺、降低材料配件消耗、提高洗选回收率、增加港口盈吨、降低闲置物资库存等方面采取有效措施促进增收、节支，在优化合同管理流程方面进行堵塞漏洞，成效显著。专项工作开展三年来，公司累计增收节支创效2.3亿元。

管人管队伍 夯实发展之基

习近平总书记指出，“事业因人才而兴，人才因事业而聚……吸引人才、留住人才、用好人才，最好的环境是良好体制机制。”华昱公司不断在人才队伍建设与从严治党上

下功夫，为企业发展提供可靠人才支撑与风清气正的发展氛围。

坚持“党管干部”“党管人才”，夯实干部人才队伍基础。认真贯彻新时代党的组织路线和国企领导干部“20字”方针，从严选拔领导干部，精准科学选人用人；推动干部队伍结构年轻化、知识化和专业化，45岁（含）以下中层管理人员占比达到50%，中及以上职称占比达到69%；分层次搭建人才梯队，70、80、90后干部比例为34:55:6，“80后”管理干部已成长为公司改革发展的中坚力量；强化干部培养锻炼，有效整合内外培训资源，分层次做实干部培训，筑牢“三级培训教育”体系，全面提升了各级管理干部的政治执行能力、改革攻坚能力、应急处突能力和抓落实能力；持续加大竞聘上岗、职称晋级力度，拓宽人才职业发展通道，激活了人才“沉淀层”，建立了以学历职称、工作经历、考核结果等为依据的后备人才库，保障了公司人才接续。

持续“夯基固本”，着力锻造坚强战斗堡垒。深度聚焦基本组织、基本队伍、基本制度，持续深化基层党建。坚持业务发展到哪里，党的建设就跟到哪里，累计新增、调整党组织9个，增配专职基层党组织书记10名，新发展党员104名，出台了党组织工作经费管理使用办法，制定了示范党支部创建方案等基层党建规范性文件64项，解决了长期困扰基层党组织的无人干事、无钱干事、无章干事等“老大难”问题。目前公司下设10个基层党委、7个直属党支部和26个基层党支部，党建工作实现了“四同步”“四对接”。大力推进党建工作与生产经营深度融合，从党建工作运行模式、工作方式方法、融合拓展机制、考核兑现、监督保障等方面创新拓展，找准了党建+生产经营等七个方面融合点，有效利用示范党支部创建、班组建设等载体，切实将党建优势转化为发展优势。建立完善了党建工作考核办法和党组织书记抓党建述职评议制度，形成了月部署、季点评、半年检查、年度考核的党建责任考核体系，坚持用好考核评价“指挥棒”，年度考核结果与各单位领导班子绩效挂钩，既重“经济账”，又重“党建账”，推动党建责任制和生产经营责任制有效联动。

落实“两个责任”，深入推进全面从严治党。建立了落实全面从严治党两个责任清单，明确了党委书记第一责任人的责任、纪委书记监督执纪问责和其他党委班子成员“一岗双责”，把贯彻执行中央“八项规定”精神及实施细则作为一项经常性工作来抓，制定了进一步改进工作作风、密切联系群众的具体措施，修订并实施了新的公务接待管理办法、会议管理办法，开展了公车改革，严肃查处违反中央“八项规定”精神案件3起，给予党纪处分7人次；持之以恒“纠四风”树新风，深入开展了纠治群众身边不正之风及领导工作作风、生活作风、形式主义和官僚主义等“专项整治”，提出了“九坚持·九不准”要求，“四风”问题得到有效遏制；持续加大纪委监督执纪问责力度，纪检干部全部实现了“三转”。准确运用“四种形态”，对各种违规违纪问题敢于亮剑发声，为企业改革发展营造了风清气正的干事创业氛围。

潮平两岸阔，风正一帆悬。党的二十大吹响了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的前进号角。华昱公司将深入学习把握落实二十大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，牢记“国之大者”，踔厉奋发，笃行不怠，全面做好改革发展和党的建设，为国家能源安全不断做出新的更大贡献。



廉洁宣誓活动



安全宣传活动



水质提标检测



助力地方疫情防控



华昱公司园区